
 

        
 
Dansk Russisk Forening Fyn     

Referat fra generalforsamling afholdt onsdag den 30. januar 2013 på Dannevirke 
Soldaterhjem i Odense. 
 
Dagsorden: 
 
1: Valg af dirigent og referent. 
2: Beretning fra bestyrelsen. 
3: Planer om fremtidig virksomhed og dertil indkomne forslag. 
4: Indkomne forslag. 
5: Revideret regnskab. 
6: Valg til bestyrelsen. 
På valg er: 
Niels Gertsen (modtager genvalg) 
Poul Johansen (modtager genvalg) 
Elisabeth Jørgensen (modtager genvalg) 
Valg af bestyrelsessuppleanter: 
Inger Wichmann (modtager genvalg) 
Elisabeth Kühl (modtager genvalg) 
7: Valg af revisor og suppleant. 
Revisor: 
Bent Jørgensen (modtager genvalg) 
Revisorsuppleant 
Aage Wichmann (modtager genvalg) 
8: Fastsættelse af kontingent. 
9: Eventuelt. 
 
Forslag til generalforsamlingen skal i henhold til vedtægterne § 9 være fremsendt til 
foreningens sekretær, Karl Nicolaisen (Kodrivervænget 14, 5250 Odense 
SV/ka.ni@mail.dk) senest en uge før generalforsamlingen. 
 
I henhold til vedtægternes § 7 afholdes der påfølgende generalforsamlingen et møde, hvor 
interesserede fremmødte, som ikke er medlemmer af foreningen, men brugere af dens 
tilbud, kan fremkomme med kommentarer og forslag til foreningens aktiviteter. 
 
Elisabeth Jørgensen slutter aftenen med et spændende foredrag om Storfyrstinde Olga. 
 

Ad 1, Valg af dirigent og referent. 
Foreningens formand Kim Frederichsen indledte med at foreslå Bent Jørgensen som dirigent, 
hvilket generalforsamlingen tiltrådte. 
Bent Jørgensen takkede for valget og konstaterede, at generalforsamlingen var blevet lovligt 
indkaldt efter vedtægterne, idet indkaldelsen var blevet rettidigt udsendt sammen med Nyhedsbrev 
nr. 20 i december 2012. Bestyrelsens sekretær Karl Nicolaisen blev herefter valgt som referent. 
       
 
 



Ad 2, Beretning fra bestyrelsen. 
Formanden fremlagde herefter bestyrelsens beretning for året 2012: 
 
Endnu et år er gået. Det er igen blevet tid til på generalforsamlingen at fremlægge 
bestyrelsens beretning for det forgangne år. 
Som altid lagde vi ud under Dannevirkes tag med vores traditionsrige og meget hyggelige 
nytårsfrokost, der opnåede en stor tilslutning, ligesom det var muligt at gennemføre tre 
lotterispil takket være de mange smukke og flotte præmier fortrinsvis doneret af 
foreningens medlemmer. 
Næste punkt på programmet var lige så traditionsrigt generalforsamlingen, der blev 
afsluttet med Christian Ryders fortælling om en togrejse blandt andet til Rusland, som 
indeholdt mange fine observationer om livet og arkitekturen i de besøgte byer. 
Forårets foredragsrække tog sin begyndelse med Inge Christensens foredrag om den 
politiske situation i Hviderusland, som hun som FN udsendt selv havde oplevet den. 
Foredragsholderen lagde op til en debataften, og spørgelysten var stor. 
Derpå fulgte Annie Christensen, der fortalte om hendes forfader, der blev den næstsidste 
russiske guvernør i Alaska. Foredraget kom både ind på familielivet og forholdene i Alaska 
under russisk styre. 
Forårets foredragsrække afsluttedes af forskningskoordinator Flemming Splidsboel 
Hansen, der på sin sædvanlige vidende vis gav os et billede af den politiske situation i 
Rusland efter Duma- og præsidentvalgene. 
Vi sluttede forårssæsonen lige så traditionsrigt, som vi begyndte den, med vores tur til 
Rosengården, hvor vi havde vejret med os og ikke mindst nød godt af  Vagns evner til at 
fortælle om sine mange oplevelser i Rusland. 
Da sommeren gik på hæld, var det igen tid til at trække indenfor og tage hul på efterårets 
foredragsrække. 
Vi lagde ud med Søren Ildveds foredrag om russisk film i det 20. århundrede med indlagte 
smagsprøver. Foredraget var samtidig årets kulturudvekslingsarrangement organiseret og 
betalt af Landsforeningen. 
Det næste foredrag var med museumsdirektør Orla Madsen, der gennem et 
lysbilledforedrag fortalte om sin deltagelse i den fælles dansk-russiske arkæologiske 
ekspedition til Bering øen, der skulle finde og identificere de jordiske rester af Vitus 
Bering og de besætningsmedlemmer, der var omkommet og blevet begravet på øen. 
Desuden kom Orla Madsen ind på problematikken om, hvordan Bering overhovedet havde 
set ud. 
I det hele taget var efterårets program karakteriseret ved et geografisk fokus på de fjernere, 
østlige egne af Rusland. Således også i forbindelse med Jens Alstrups meget vidende 
foredrag om et mørkt kapitel i det 20. århundredes historie, de sovjetiske GULag lejre, 
hvor han fortalte om de lejre, der lå i russisk fjernøsten og særligt omkring Kolyma floden. 
Det sidste foredrag holdt sig også i området, idet Carl Erik og Lis Foverskov fortalte om og 
viste billeder fra deres mange rejser til Kamtjatka, Tjukhotka og Wrangel Øen. 
Foredraget var det første af tre, der i løbet af vintersæsonen 2012-13 vil sætte fokus på 
rejseoplevelser fra og mulighederne for at rejse til Rusland. 
En håndfuld medlemmer deltog i den årlige Ruslandskonference på Christiansborg, hvor 
årets tema var ”Efter valgene: Rusland og omverdenen”. Økonomen Mihail Deljagin gav 
en kritisk kommentar til den økonomiske udvikling i Rusland. Tidligere udenrigsminister 
Per Stig Møller vurderede Ruslands rolle som aktør i det internationale samfund. 
Marketingsspecialist Irina Dubovskaja berettede om Ruslands kamp for at skabe sig et 
image overfor omverdenen, der kan fremme turismen til landet. Flemming Splidsboel 
Hansen sluttede af med at give sin vurdering af Ruslands situation under Putin gennem 
analysen af en lang række politiske og økonomiske parametre. 



Det er glædeligt, at Landsforeningen allerede har fået tilsagn om økonomisk støtte til en 
konference igen i år, hvor temperaturen på demokratiets stilling i Rusland vil blive taget. 
Ved siden af kulturudvekslingsarrangementet og Ruslandskonferencen var vores 
væsentligste kontakt med Landsforeningen i år knyttet til Landsmødet, der jf. vedtægterne 
finder sted hvert andet år. 
I 2012 var det henlagt til Skanderborg Vandrehjem, og DRFF var repræsenteret ved 
bestyrelsen og revisoren. Alle delegerede var blevet valgt på sidste års generalforsamling. 
Da Landsmødet i 2012 foregik over 2 dage, gav det mulighed for på førstedagen af arbejde 
i grupper med det formål at få drøftet en række kernepunkter i Landsforeningens 
nuværende og fremtidige virksomhed. 
De 3 temaer var hjemmesiden, reklamevirksomhed og rejsevirksomhed. Landsledelsen har 
efter landsmødet taget tråden op, og det første element, der bliver realiseret, er rejsedelen, i 
det Landsforeningen i samarbejde med Krim Rejser til sommer vil tilbyde en rejse til Krim. 
Men mere herom på mødet den 13. februar. 
Ellers skal blot nævnes, at Landsmødet fulgte vores indstilling om at lade formanden 
indtræde som regionens repræsentant i Landsledelsen. 
I 2014 skal der igen være landsmøde, og det passer så fint, at det skal finde sted samme år, 
som foreningen kan fejre sit 90 års jubilæum. På Fyn har der i den ene eller anden form 
været en afdeling siden midten af 1930’erne. 
Jeg vil slutte bestyrelsens beretning med at takke medlemmerne for jeres entusiasme og 
måde at tage imod nye medlemmer på. 
Bestyrelsen håber, at 2013 må blive et mindst lige så godt år for Dansk Russisk Forening 
Fyn, som 2012 var. 
Beretningen blev herefter godkendt med generalforsamlingens applaus. 
       
Ad 3, Planer om fremtidig virksomhed og dertil indkomne forslag. 
Der var ikke indkommet forslag; men der blev fra salen fremsat forskellige forslag til 
udflugtsmål og foredragsemner, som bestyrelsen noterede ned. 
 

• Besøg hos Den russiske Kirke på Bågø 
• Besøg hos Den russiske Kirke i Bredgade i København 
• Russisk sangaften 
• Kursus i det russiske sprog 
• Foredrag ved tidligere journalist på Ekstra Bladet Sonja Dalgaard 
• Foredrag ved Niels P. Frederiksen 
• Foredrag ved Sonja Frederiksen 
• En turistrejse til Krim 
• Projekt Øst 
• Besøg af rejseledere fra Gislev Rejser og 65 – rejser 
• Russiske forfattere 
• Russisk kunst 
• Mariinsky Teateret 
• Bolschoi Teateret 

 
Ad 4, Indkomne forslag. 
Der var ikke indkommet nogen forslag 
 
Ad 5, Revideret regnskab. 
Foreningens kasserer Niels Gertsen fremlagde regnskabet for 2012. Det var blevet 
revideret og godkendt af foreningens revisor Bent Jørgensen den 7. januar 2013. 
Regnskab og konti blev gennemgået og kommenteret af kassereren.  



  
Hovedtal for regnskabet for 2012: 

• Indtægter………………...:    10.698,10 kr. 
• Udgifter………………… :      9.149,05 kr. 
• Årets overskud…………..:      1.549,05 kr. 
• Beholdning pr. 01.01.2012:    15.180,16 kr. 
• Beholdning pr. 31.12.2011:    16.729,21 kr. 

 
Regnskabet blev herefter godkendt med applaus.    
        
Ad 6, Valg til bestyrelsen. 
6.1,  Niels Gertsen havde inden generalforsamlingen tilkendegivet, at han havde besluttet 
sig for at trække sit tilsagn om at lade sig genvælge til bestyrelsen tilbage. 
Formanden tog ordet og takkede Niels for hans mange år som bestyrelsesmedlem og 
kasserer og for hans behagelige selskab og grundighed på posten. 
Frank Bjærre blev bragt i forslag som afløser som bestyrelsesmedlem. 
Han opnåede efterfølgende at blive nyvalgt til bestyrelsen. 
6.2,  Poul Johansen blev genvalgt. 
6.3,  Elisabeth Jørgensen blev genvalgt. 
6.4,  Inger Wichmann blev genvalgt som suppleant (1. suppleant) 
        Elisabeth Kühl blev genvalgt som suppleant (2. suppleant) 
Alle valg blev ledsaget af generalforsamlingens applaus. 
 

Ad 7, Valg af revisor og revisorsuppleant. 
Som revisor blev Bent Jørgensen genvalgt, og som revisorsuppleant blev Aage Wichmann 
ligeledes genvalgt. 
Begge blev valgt med applaus. 

 
Ad 8, Fastsættelse af kontingent. 
Bestyrelsen foreslog uændret kontingent for 2013. 
Generalforsamlingen tiltrådte forslaget med akklamation.   
    
Ad 9,  Eventuelt. 
Formand Kim Frederichsen oplyste om følgende: 

• En nytårsudtalelse fra Karsten Fledelius, Dansk Russisk Forenings formand, er 
blevet lagt ud på Landsforeningens hjemmeside.  

 
Dirigenten afsluttede generalforsamlingen med at udtale en tak for udvist god ro og orden, 
og der blev ringet af, som det sig hør og bør. 
 
Formanden afsluttede med at udtale en tak til dirigenten for hans indsats. 
 
Der deltog i alt 16 medlemmer; men der var ikke fremmøde af nogen eksterne tilhørere, 
som ønskede at deltage i generalforsamlingen. 
 
Efter generalforsamlingen holdt Elisabeth Jørgensen i sin vanlige engagerede stil et meget 
spændende og levende foredrag om Storfyrstinde Olga.  
Dette gav hende helt fortjent et stort bifald. 
                                                                                                                              
                 Karl Nicolaisen 
                 2013-02-17. 


